

“家校警”筑牢学生交通安全防线

记者 俞黎新

本报讯 3月6日早上,在湖州爱山教育集团鹤和校区门口,除了交警在疏导交通外,现场还有10多名“家校警”护航队的家长。他们穿着统一的马甲、帽子,手持安全旗,在校门口的马路边和人行道上站岗维持交通秩序,确保孩子过马路至校门安全区域。“自从开展‘家校警’模式以来,大大地降低了交通隐患风险,现在学校门口每天都有多名家长轮流值班,为学校周边的交通安全护航。”家长们纷纷表示。

此前,这些家长志愿者还和湖州交警直属三大队滨湖中队民警一起走进学校,结合近期典型案例,给学生上交通安全教育课。“骑电动车一定要戴好头盔,关键时刻能保命。”课堂上,交警多次强调。

孩子们的交通安全问题是大家关注的焦点,更是全社会的责任和牵挂。据湖州交警支队介绍,近三年,全市中小学生造成交通事故伤亡的主要原因为:电动二、三轮车违法载人、乘电动自行车未戴安全头盔、闯红灯等违法行为。

家长是孩子的“镜子”,是成长

的“守护者”。但在平时,家长骑电动自行车接送孩子时,未佩戴安全头盔、闯红灯、逆向行驶等不文明交通行为时有发生。

开学季,湖州交警给全市中小学生家长写了一封信,其中写到:“日常乘坐电动自行车时家长要提醒孩子佩戴安全头盔并系紧安全带。”“作为家长一定要尽到监护教育之责,学生骑自行车须年满12周岁,骑电动自行车须年满16周岁。低龄年龄段的孩子外出必须要有监护人的陪同。”……

湖州交警支队相关负责人表

示,开学以来,他们围绕“护学岗”、校园周边治理、隐患排查、安全宣传等工作,精心部署、多措并举,为广大师生营造良好的开学季道路交通环境,守护师生开学季交通安全,进学校开展“开学第一课”主题宣讲活动共计86场次,引导学生在日常出行过程中遵守交通法规,牢固树立交通安全意识,自觉抵制不文明行为。

“将进一步密切警校联动,持续开展‘家校警’护学行动,全面推进校园周边秩序整治,切实筑牢校园安全防线。”该负责人介绍。

开辟绿色通道 降低企业成本

安吉公安多管齐下优化法治化营商环境

记者 丰宇

本报讯 “我们被纳入‘便利化企业’名单后,民警主动上门指导准备出国申请材料,提前审核,很快就办好了护照。”日前,安吉县某公司负责人王先生对公安政务服务连声称赞。为破解涉外企业“办证难”“办证慢”等问题,安吉县公安局将该县规上企业和服务“一带一路”建设等共计196家企业列入“便利化企业”名单,企业需外派人员出境时,民警通过主动上门指导或线上服务的方式,避免企业员工多跑路,证件签发时间也缩短为3个工

作日。

“以前因为不清楚程序,办个出入境证件往往需要跑好几趟,现在员工要办证,我先把办证材料通过微信发给民警审核,没有问题后,再去窗口办证,真正做到了‘最多跑一次’。‘便利化企业名单’的做法缩短了签证周期,降低了企业的时间成本。”德清一外贸公司联络员小张说。

今年以来,企业出海抢订单、拓市场、引人才的需求越来越大,安吉县公安局进一步完善商务人员出入境便利化服务和保障机制,优化审批流程,开辟绿色通道,进一

步优化法治化营商环境,保障企业“走出去”“引进来”。同时,还针对招商引资重点项目和骨干企业实施点对点服务,开辟预约办、加急办、集中办等绿色通道,最大限度为企业提供出入境便利服务。已为52家企业、71人次提供出入境便利服务。

“现在,申请人可以通过登录‘移民局’小程序移动端提前预约办证时间,在办理出入境证件过程中自主选择‘浙里拍’系统2分钟内完成拍照,办事平均时间由30分钟压缩到6分钟以内。”该局行政服务大队大队长陈玉新

介绍。

为全面掌握企业邀请外商及外籍人才入境存在的问题和困难,及时解决居留许可、入境许可等事项的申请,该大队扎实开展“大走访大服务”活动,及时解决居留许可、入境许可等事项的申请,已累计帮助15家企业解决外籍人才入境问题37个。“作为服务企业群众的第一窗口,我们将紧紧围绕企业所需、群众所需、主动作为、靠前服务,为企业做一些实实在在的事情,在优化营商环境赛道上跑出公安政务服务的‘加速度’。”陈玉新说。

情暖福利院

南太湖新区消防救援大队“蓝焰先锋志愿服务队”日前走进湖州市社会福利院,与老人促膝谈心拉家常,了解询问他们的生活、身体状况,为福利院打扫卫生,修剪绿化,整理物件。

记者 俞黎新 摄



多元帮扶传递司法温度

记者 王艳琦

本报讯 “千言万语,唯有对检察官的感激!”近日,拿到女儿姐姐户口本的王丽(化名)第一时间向南浔区检察院的检察官表示了感谢。王丽因赌博于2020年3月被判处有期徒刑一年三个月。在被收监执行前,王丽无正当职业,经常带着不满3岁的姐姐混迹于各类棋牌场所,因为王丽的监护失职,姐姐出生以来一直未上户口,导致姐姐成为了“黑户”,就学、就医均存在困难。

王丽刑满释放后,检察官在教育其遵纪守法的同时,也送上了一份

《督促监护令》:督促她及时与老家父母联系,尽快解决姐姐户口问题;督促她认真反思自己在监护教育孩子上存在的问题,并定期与家庭教育指导专家沟通交流;督促她按时报告监护情况及孩子成长情况……

“我们希望通过《督促监护令》,让王丽能深刻反思自己在履行监护职责过程中存在的问题,切实履行监护职责,为姐姐提供一个健康的成长环境。”南浔区检察院第三检察部副主任周思娟表示。

这段时间,在检察官的督促下,王丽带着姐姐踏上了十几年未归的四川老家之路,解决女儿的

“黑户”问题,但母女两人在办理上户口手续时却遇到了麻烦。“他们说上户口除了出生证明外,还要有亲子鉴定、医院证明这些材料,这些我该去哪里找呀?”王丽无奈之余,向千里之外的检察官发求助。

经过查阅非婚生子落户的相关政策,检察官了解到2015年《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》中明确规定了不符合计划生育政策的无户口人员、未办理收养手续的事实收养无户口人员等八类人员,可以依法登记为常住户口。随即,检察官与当地职能部门联系,并提出建议:王丽女

儿符合当地落户条件,建议在法定期限内为其上户口。最终,在姐姐四岁生日到来之际,姐姐摘掉了“黑户”帽子。“感谢检察官的帮助,我们姐姐接下来就能顺利读幼儿园了。”拿到姐姐户口本的王丽第一时间向检察官表示了感谢。

“接下来,我们将‘一案一档’动态跟踪记录母女两人的生活状态,如果救助后仍存在生活困难的,将协调王丽的居住地的民政、人社等部门提供多元帮扶措施。”周思娟表示将持续关注这对母女的情况,做好案后工作,保障姐姐健康成长。

吴兴法院化解一起涉行政争议案件

记者 宏源

本报讯 吴兴法院行政争议调解联络站近日成功化解一起涉行政争议案件,通过行政机关负责人出庭表态、行政争议特邀调解员参与调解的方式,双方顺利达成拆迁补偿补充协议,当庭调解结案。

2017年,根据统一规划,位于湖州市某街道的张家村(化名)将被整体拆迁,该村村民小张及其父亲在村宅基地上的自建住房被划入

征收范围。2018年6月,该街道拆除了小张家的自建房,但双方当时并未就拆迁补偿方案达成一致。2021年12月,小张父亲因病去世。2022年8月,小张与街道签订了拆迁安置协议,但对于房屋内设施设备的损失金额及延迟支付赔偿款的利息未能达成一致。在协商无果的情况下,小张遂将该街道诉至法院。

案件受理后,法官走访了解到小张目前仍租住在拆迁安置过渡房内,生活条件艰苦,如果该案通过

诉前调解,可以帮助小张更快地取得补偿款,改善生活。经双方当事人同意,该案转入行政争议调解联络站进行调解。

依托行政争议调解联络站,法官与行政争议特邀调解员就案件背景、当事人诉求、案件争议焦点等进行深入研判,耐心向双方当事人释法明理工作,并与行政机关进行沟通,建议行政机关积极回应群众期盼,考虑实际情况,妥善化解争议,防止矛盾激化。

在法官和特邀调解员的协调、

劝导下,原、被告双方最终对拆迁补偿房屋内的设施设备损失金额及延迟付款利息达成一致,签订了行政调解协议书,该起行政争议案件得到圆满化解。

吴兴法院表示,为更好地促进行政争议实质化解,吴兴法院在各乡镇街道设立了行政争议调解联络站,并由行政争议调解员与法官一起对行政争议先行组织调解,致力于从根本上化解行政争议,做到案结事了,有力维护人民群众的合法权益。

法治新闻

公共法律服务 实行接诉即办

记者 陆晓芬

本报讯 记者近日从市司法局获悉,全市公共法律服务实行接诉即办模式,对公共法律服务事项的咨询、投诉、举报、不满意评价等诉求给予快速响应、高效办理、及时反馈和主动治理。

据悉,公共法律服务接诉即办事项,主要包括群众对法律咨询、法律援助、公证、仲裁、司法鉴定等事项的咨询、投诉、举报、不满意评价。群众既可以通过12345热线或书面咨询、投诉、举报关于法律咨询、法律援助、公证、仲裁、司法鉴定服务等方面的问题,也可以通过法律咨询、法律援助、公证、司法鉴定业务平台,对相关服务事项作出满

意度评价。

前期,市司法局全面梳理公共法律服务即办事项27个,分类建立“五级处置”即办模式,其中,2小时内即办事项10个,12小时内即办事项6个,24小时内即办事项4个,3个工作日即办事项6个,7天以上即办事项1个,确保分类处置,限时即办落到实处。

此外,全市规范诉求受理、分级处置、办结认定等工作流程,对办理结果符合规定、答复意见准确、群众反馈满意的,视为办结,对办理结果或答复意见存在问题的,进一步向群众做好解释说明工作,并责令相关法律服务机构限期办理、落实到位,确保群众关切件件有回音、事事有着落。

德清破获盗领电子现金券案

记者 丰宇

本报讯 德清县莫干山镇某度假酒店负责人日前来到德清县公安局莫干派出所,感谢警方想方设法保护企业的经济利益。

原来,去年3月,该度假酒店在线上商城上架了一些产品套餐,把房间和有价票券打包一起出售。同年8月22日,酒店工作人员发现平台上大量电子现金券被盗,总共约有40余万元,其中被使用的已达12万余元,还有28万余元被盗领的有价票券未被使用,于是酒店负责人立即求助莫干派出所。

据悉,该案是德清首个盗领电子现金券案。县公安局立即组成专案组,通过倒查盗领电子现金券的购买记录,挖掘相关线索,查找嫌疑人在网上的蛛丝马迹。经过侦查发现一

个微信名为“帅某某”的人专门拉微信群低价售卖盗领的电子现金券,警方由此顺藤摸瓜找到犯罪嫌疑人的相关信息。专案组多次到省外办案取证,跨省驱车400多公里追捕嫌疑人,通过层层侦查和外围取证,抓获了两名犯罪嫌疑人盈某和李某。

案件虽然破获,但嫌疑人还未全部归案。今年2月初,另外3名犯罪嫌疑人身份确定后,德清警方跨省驱车350多公里追捕嫌疑人,此行一举抓获3名犯罪嫌疑人黄某、卢某和陈某,为该度假酒店挽回全部经济损失12万余元。同时,警方发现该度假酒店存在经营管理漏洞,提醒酒店应规范平台和人员管理,帮助企业堵住安全管理漏洞,避免今后可能发生更大的经济损失。

织里护“薪”行动 为工人追回欠薪

记者 丰润

本报讯 织里公安富康路警务站内日前热闹非凡,拿到被拖欠已久工资的工友们满脸喜悦,不停地向工作人员致谢。春节刚过不久,织里公安分局织南派出所联合该镇劳动监察中队集中为24名工人发放工资款20余万元,实实在在为护“薪”行动让当事人觉得暖心。

去年6月,织里镇劳动监察中队接到工人投诉,反映被执行人宋某未支付工人工资,接到举报后,该中队立即联系工人并核实情况,期间多次电话

联系宋某均未接听,现场查看厂区已无人经营,涉嫌拒不支付劳动报酬。查实后,该中队将此案移交吴兴区人社局审核,通过后移交公安机关,于去年7月公安机关立案受理,同年11月,公安机关对宋某进行刑事强制措施。

为维护工人权益,织南派出所治安民警周立强多次联系宋某的父母,向他们耐心释法明理,说明利害关系,敦促他们尽快支付工人工资。最终宋某的父母在筹得钱后第一时间将拖欠的工人们工资全部结清,这才有了文章开头一幕。

反诈脱口秀 “案子”变“段子”

记者 丰予

本报讯 反诈热线、快速止损、话术揭秘……日前,“正警湖说”湖州公安首场脱口秀反诈专场正式开演。来自湖州各区县的公安青年民警以及助演嘉宾等反诈各战线的脱口秀爱好者齐聚一堂,为观众送上有梗有料、“警”彩纷呈的反诈宣传“大礼包”。

活动现场,共有9位表演者拿出看家本领,Rap、吉他弹唱、方言等“十八般武艺”齐上阵,用新颖的脱口秀形式,让反诈知识入脑入心,赢得现场阵阵欢呼。最后,来自织里公安分局的民警卓志浩用幽默诙谐的段子分享了骗子团伙之

间“内卷”竞争的故事,他也成为了本场的“Talk King”(脱口秀冠军)。同时,此次脱口秀活动,采用“线上+线下”形式,来自央视频、今日说法、平安鼎等10余个网络平台同步直播,累计120余万人次在线观看。

近年来,电信网络诈骗频发,诈骗手段花样翻新。面对反诈新形势,湖州公安积极探索创新,持续推出脱口秀、微剧场、直播等反诈宣传新形式,用喜闻乐见的方式将反诈知识送到群众身边,全力守护百姓“钱袋子”。去年以来,全市电信网络诈骗发案数同比下降13.97%,案件损失同比下降17.86%。